文明 和谐 富强 民主 自由 平等 公正 法治 敬业 诚信



邮箱:luqiaoam@163.com 微信号:lqfabu





沧

90天空窗

路

桥

家外贸

企

路桥发布公众号 爱路桥客户端

2025年5月27日 星期二 总第4689期 乙巳年四月三十

新闻热线 89207063

讲述路桥故事 传播路桥声音 弘扬路桥精神

# 十里长街重塑"年轻态

#### □全媒体记者 王恩兴

日前,游客从富仕路向东直行,穿过一座座现 代化的大楼,便来到小桥流水的十里长街,这里是 省内保存较为完整的江南水乡传统街区之一,也 一个消费购物、文旅打卡的胜地。

近年来,我区凝聚"文艺两新"(即新文艺组织 和新文艺群体)力量,让文艺范与烟火气在十里长 街共荣共生。目前,十里长街聚集各类新文艺组 织机构上百家、新文艺群体近千人。

近日,十里长街入选浙江省文联首批14个 "文艺两新"集聚地名单。

#### 挖掘转化 存留老街"记忆"

漫步老街,沿河而建的民宅、精雕细刻的灰 雕、迎风招展的旗幡,尽显江南水乡的独特韵味

自我区启动十里长街振兴工程以来,我区的 '文艺两新"代表从文脉传承、文旅融合等方面多 次参与长街规划设计、决策咨询,杨晨故居、谢家 里、福星阁等文化标志性建筑得到修缮复兴。

"历史文化街区是社会和城市发展的历史见 证,我们发挥文艺力量,坚持挖掘转化,在十里长 街打造'文艺两新'历史文脉传承地,让城市留下 记忆。"区文联相关负责人说。

我区在老街建立台州市首个区级"文艺两新 发展促进会,通过打造"文艺两新之家"、名家工作 室、创作基地等平台,吸引省网络作家协会创作基 地入驻,常态化开展沙龙、展演、培训活动,形成人 才集聚效应。

近日,由区作家协会编撰的《十里长街文化丛 书》正式亮相,包括《长街文史》《长街诗歌》《长街 故事》《长街美食》四个系列,系统梳理了路桥自东 汉以来的商贸文化发展脉络。

"许多老人讲述的故事、手艺人掌握的技艺, 如果不及时记录,可能永远失传。"该系列从书的 主编李异介绍,丛书编撰始于2021年,初衷是抢 救逐渐消失的本土记忆。

此外,我区还在谢家里重建月河吟社.开展 "文化润富,诗韵路桥暨台州诗词论坛"等活动,助 力老街文化焕新出彩。

#### 活化利用 绽放非遗新彩

研粉、调馅、压模……5月17日,位于十里长 街非遗百工馆内,20多位年轻人在老师的指导 下,体验并蒂莲纹定胜糕的制作。

在这个集非遗展示、技艺体验、创意研发于一 体的非遗百工馆,游客可在此近距离体验草编、油 纸伞等非遗技艺

走出非遗百工馆,非遗茶空间"承香堂"、省级 非遗方志驿站"新安驿"、省级非遗项目"戏剧服装 制作技艺"生产性保护基地"梨园春"等,让游客们 感受历史气息与现代交织的独特气质。

目前,十里长街集聚了30多个非遗项目,有2 家省级乡村博物馆,获评省第一批非遗主题街区。

老街周边河密桥多,乘船体验"古画奇书共一 舟"的宋韵非遗,成为不少游客的心头好。我区启 用"月河舫"游船文艺展演项目,再现"浙东小运 河"繁华景象,营造出文旅新消费场景,让游客从 "看景"到"入景"。游客孙东亮说:"老街既有古风 古韵,又有烟火气息,对我们年轻人十分有吸引

#### 丰富活动 流量与文化"共舞"

以天地为舞台,以建筑为幕布……"遇见十 "舞蹈精品展演在十里长街惊艳亮相。其中-个原创舞蹈《暖暖的姜汤面》,讲述了十里长街"姜 香独韵"的文化传承故事,让市民沉浸式感受到非 遗美食传承背后的魅力与意义。

我区培育十里长街历史文化街区文艺轻骑兵 精品点位,推动文艺轻骑兵乐队常态化演出进十 里长街历史文化街区,安排7支小分队乐队在河 西牌坊、福星阁、大宋集市、月河坊小剧场等地标 性建筑中演出,并鼓励乐队结合十里长街在地化 创作主题作品,推动非遗元素融入演出,促进文化

与此同时,作为中国曲艺之乡,路桥一直坚持 用本土曲艺讲好本土故事,路桥曲艺馆目前已展 演300多场演出。

走进群众,创作表演才有生命力。路桥区第 届曲艺市集首次走出曲艺馆,在十里长街市集 中开展互动式曲艺表演,通过曲艺艺术年轻化与 年轻人市集融合的创意和活力尝试,让市民在轻 松氛围中了解路桥曲艺文化,让曲艺回归街头,让 年轻人走进曲艺

今年"五一"假期,十里长街景区累计接待游 客超143万人次,同比增长96.43%,位居浙江省省 级夜间文旅消费集聚区第五位。



### 忙生产 赶订单

近日,在新桥镇的飞达科技有限公司 生产车间,工人们一派忙碌。今年以来, 我区各大企业坚持国内国际双循环,积极 开拓市场份额,确保订单稳定,促进企业 健康稳步发展。

全媒体记者 蒋友亲 摄

## 天气闷热 饮食宜清淡

本报讯(全媒体记者 何家欢)上周雨水霸屏, 周末久违的太阳终于露脸了,于是温度"噌"的-下就上来了。大街上,小伙伴把压箱底的短裤、短 袖都穿出来了,热感十足。不过午后的一场雷阵 雨,把空气"淋"得又闷又潮。只要稍稍动动身子, 脸上的粘稠感就出来了,接着便是汗流直下

'本周我区晴雨相间。"区气象局气象预报员 介绍,周一、周二云系较多,周三到周四有一次较 明显的阵雨,局部雷雨天气,其中周三下午到周四 早晨降水较集中,过程雨量中到大,局部有暴雨。

周五到周六(端午节当天)天气晴好,周日起还有睡。午休时间不宜太久,最好控制在半小时内,否 一次较明显降雨过程。在气温方面,本周气温适 宜,体感舒适。除了周五、周六气温稍偏高,最高 气温可达30℃左右,其它时段基本维持在25-27℃,体感较舒适;周最低气温出现在周一、周二 早晨,只有16-18℃。周三夜里到周四白天以及周 日夜里沿海海面阵风可达8-9级。

都说"春困夏乏",为了下午能有个好精神,小 或者生姜,并适伙伴不如中午小憩一会。一般来说,每天的12- 时适量适度地 13时,大部分人的体能都会出现衰退,最适合午

则醒来会很不舒服。

此外,面对闷热的天气,小伙伴在饮食上应以 清淡、易消化为主,多吃新鲜蔬果,早晚喝些大米

或薏米粥,体质 弱的人还可以 增加一些红束 开展运动。



推动政务服务从"便捷化"向"增值化"升级

### 路桥:"多评合一"助推项目建设

本报讯(台传媒记者 杨梦倩 通讯员 曹琳 续优化营商环境的又一创新。 霞)"以前,项目如果涉及多个审批事项只能分开 报批,要跑好几次,现在一次就搞定了,真是省时 又省力!"近日,路桥区西部污水处理及资源化利 用一体化建设项目负责人赞不绝口。这也是路桥 区落地的首个"多评合一"项目。 "多评合一",即一个项目如涉及环评、入河排

污口设置等多项审批,可以将原需分别编制的报 告文件整合为一本综合报告,一次性完成技术评 估,切实减少审批数量,真正做到流程精简、材料 减少、审批时间缩短、费用降低。

这一改革举措,是市生态环境局路桥分局持

"企业只需一次提交材料、一次参加评审、一次 领取批文,切实减轻负担。"该分局工作人员表示, 此项改革成效明显,企业时间成本缩短45天,资金 成本降低4万多元,同时减少了办事次数。

据介绍,"多评合一"打破了部门壁垒,实现了从 "碎片化审批"到"集成化服务",从"企业多头跑"到"政 府内部跑",从"合规性审批"到"增值化服务"转变。

为推进环评服务业规范化,该分局还推出以 编制时效与编制质量为核心的常态化通报机制, 重塑环评流程,将监督管理工作从受理审批环评 报告提前到参与服务环评报告的编制阶段,并建

立路桥区环评审批专人跟踪服务清单及涉路环评 编制单位动态更新清单

路桥生态环境部门将以企业需求为导向,推动 政务服务从"便捷化"向"增值化"迭代升级,让更多 市场主体享受"极简审批、极优服务"的改革红利。



#### □台传媒记者 王 紫 应文琪

"装快一点,等下还有个集 装箱的货要去港口,小心点,不

近日,在横街镇雨晴印刷 工艺品厂门口,企业副总经理 李水莲正忙着指挥员工搬运原 材料。这家企业生产的儿童益 智玩具,在美国多家商超均有 上架销售。随着关税政策调 整,美国客户不仅重启了暂停 的订单,还追加了新订单。

"原来10万套的订单,客 户追加到了20万套,四个系列就是80万套。"李水莲说,从5 月13日起,企业就开始满负荷 生产,每天都有价值200万元 的生产原料要进场,同时有2 个至3个集装箱的货物要发往 宁波港口。

"美国订单都要求8月底 前完成出货,客户对后续政策 走向存在顾虑。"她指着厂门口 的招工启事说,"时间非常紧 迫,我们正在紧急扩招人手。"

在企业最忙碌的当口,采 购商沈先生不请自来。这位常 年为美国客户采购商品的"老 朋友"此次到访,一方面是想催 工厂出货,另一方面是想物色 其他新品。"这段时间美国那边 很多超市的货都卖空了,他们 也很急。我过来就是想着跟企 业配合下,尽量早点把货发出 去。"小沈说。

随着中美关税政策阶段性 调整,我区多家外贸企业重启 对美供应,沉寂已久的美线订 单加速回流。

"我们这条生产线已从8 小时工作制调整为三班倒了。 在浙江文武软包装科技有限公 司的生产车间,企业相关负责 人罗君宝告诉记者,企业原先暂 停的美国订单已有50%恢复生 产,因为部分是季节性产品,客 户希望按照原定期限交货,双方 还在沟通。"我们现在加班加点, 尽量把生产任务往前赶,好挤出 空档来完成美线恢复的订单。

面对美国客户集中式的大量采购,企 业除了应对自身产能压力外,还面临了诸 如原材料供应紧张、美线订舱量爆满等可 能导致交货延迟的风险。

"原材料的价格每天都在上浮,这些天 已经涨了3%左右。"在生产计划部,采购经 理陈玲玲正在密切关注原材料的动态情 况,但比起价格,她更关心供应商能否按时 交货,"原来我们给供应商的交货时间是十 天左右,现在五天内就得到货,不然我们的 生产可能会延误。"

尽管对美出口重现热潮,但记者发 现,企业正以更理性的态度把握市场机 遇。在雨晴印刷工艺品厂,企业负责人林 邦德刚刚回绝了一个美国客商的紧急订 单。这个曾经外贸以美线为主的企业,如 今坚持保留10%产能用于维护其他区域 的中小客户

"我们希望以多元化的方向去发展。" 林邦德说,此前美线受阻倒逼企业开拓新 市场,目前在不少地区已经有了突破,"原 先我们很少做东南亚这块,现在已经做起 来了,包括'一带一路'沿线也慢慢多了起 来,我相信未来几年,企业这块发展会越来

面对外贸形势的不确定性,加速多元 化市场布局、降低对单一市场的依赖已经 成为了行业共识。

"订单不嫌多,我们企业也把这次订单 恢复带来的产能当作练兵机会。"罗君宝 说,只有企业把自身的内功练好了,才能去 抵御各方面的不稳定因素,"我们的开发团 队现在也都派出去了,希望通过不同的展 会去接触不同区域的客户,把产品更好地 推广出去,做好万全之策。"

据悉,为助力企业拓展新市场,当前我 区深化"一企一策"服务机制,定向破解企 业难题,同步开展"引进来"活动,全年计划 举办10场高层次国际采购对接活动,实施 "走出去"战略,通过扩充重点展会目录引 导企业拓展新兴市场,力促外贸规模稳步

值班总编 顾金丽 责任编辑 丁肖肖 版式 陈丽安 校对 何家欢